
1 BC
2 E

3 B

4 E

5 C

6 ABCD

7 BC

8 D

9 C

10 C

11 BCD

12 BCD

13 C

14 AB

15 CD

16 ∅

17 BCDE

18 A/AD

19 AB

20 CD

21 D

22 ABCD

23 BD

191

75,1%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/870)

Réponse 

exacte

235

QCM

653

251

392

291

BD : 22,8%

ABD : 14%

D : 13,6%

ACD : 20,6%

∅

BDE : 10,5%

ACD : 14,7%

ABC: 13,1%

BCD : 19,8%

E : 16,4%

B : 20,7%

BC : 16,6%

CD : 12,5%

AC : 42%

B : 8%

BD : 12,3%

ACD : 11,4%

BD : 20,3%

C : 19,8%

Autre réponse la plus 

fréquente

BD : 9%

C : 19,9%

59,3%

49,5%

20,7%

74,1%

45,5%

∅

43,4%

25,5%/22,3%

58,4%

37,5%

34,6%

BC: 3,8%

D : 20,7%

32,1%

18,2%

52,8%

28,9%

45,1%

33,4%

27%

22%

35,1%

36,1%

33,6%

508

326

301

516

431

222/194

305

314

292

279

158

459

180

645

398

∅

378


